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Фізика і астрономія  

Урок № 17-18 

Тема уроку: Потенціал електричного поля. Різниця потенціалів. Зв’язок 

напруженості електричного поля з різницею потенціалів 

Мета уроку:  

- навчальна – ознайомити учнів з енергетичною характеристикою електроста-

тичного поля; навчити учнів розв’язувати стандартні задачі з даної теми; 

- розвивальна – розвивати уяву, творчі здібності учнів, вдосконалювати вміння 

застосовувати набуті знання на практиці; 

- виховна – виховувати почуття відповідальності, взаємодопомоги, вміння вис-

тупати перед аудиторією. 

 

Матеріал до уроку 

Потенціал електричного поля 
Потенціал електростатичного поля в даній точці - це скалярна фізична величина, яка 

характеризує енергетичні властивості електростатичного поля й дорівнює 

відношенню потенціальної енергії wn електричного заряду, поміщеного в дану точку 

поля, до значення q цього заряду 

  
  

 
 

 Одиниця потенціалу в СІ - вольт (В):     
  

  
  . 

Формула для розрахунку потенціалу   поля, створеного точковим зарядом Q, у 

точках, що розташовані на відстані r від заряду Q: 

   
 

 
 

Коли поле утворене кількома довільно розташованими зарядами 

            потенціал   поля в будь-якій точці цього поля дорівнює алгебраїчній су-

мі потенціалів             створюваних кожним зарядом окремо: 

     

 

   

 

Різниця потенціалів 
Потенціал у певній точці може мати різні значення, зумовлені вибором нульової 

точки, тому практично важливу роль відіграє не сам потенціал, а різниця потенціалів, 

яка не залежить від вибору нульової точки.  

Різниця потенціалів - це різниця значень потенціалу в початковій і кінцевій точках 

траєкторії руху заряду 

Коли в електростатичному полі заряд рухається з точки 1 у точку 2, це поле виконує 

роботу, яка дорівнює зміні потенціальної енергії заряду, взятій із протилежним зна-

ком:           . Отже,  



             (1) 

Якщо потенціальну енергію подати як       і цей вираз підставити у формулу 

(1), одержимо: 

                      

Звідси: 
    

 
      . 

Різниця потенціалів між двома точками - це сkалярна фізична величина, яка дорівнює 

відношенню роботи сил електростатичного поля з переміщення заряду з початкової 

точки в кінцеву до значення цього заряду 

      
    

 
 

Одиниця різниці потенціалів в СІ - вольт (В). Різниця потенціалів між двома точ-

ками поля дорівнює 1 В, якщо для переміщення між ними заряду 1 Кл електричне поле 

виконує роботу 1 Дж. 

Слід зазначити, що різницю потенціалів         у подібних випадках також 

називають напругою (U). 

Важливо не плутати зміну потенціалу          і різницю потенціалів (на-

пругу)       . 

 

Як пов'язані напруженість 

електростатичного поля та 

різниця потенціалів 
Розглянемо однорідне електричне поле 

на ділянці між будь-якими точками 1 і 2, що 

перебувають на відстані d одна від одної; не-

хай із точки 1 у точку 2 під дією поля переміщується заряд q. У цьому випадку вико-

нувану полем роботу можна подати через різницю потенціалів       між цими точ-

ками:  

              

або через напруженість     поля                   , де            – прое-

кція вектора     на вісь Ох, проведену через точки 1 і 2. Порівнюючи обидва вирази для 

роботи, маємо: 

              

Звідси:           або 

   
     

 
      (2) 

З урахуванням співвідношення         формула (2) набуває вигляду: 

    
  

 
 



Очевидно, що аналогічні вирази можна написати для проекцій напруженості поля 

на інші осі координат. А у випадку, коли напрямки переміщення заряду та 

напруженості електричного поля збігаються, формула (2) набуває вигляду:  

  
     

 
  або    

 

 
 

Одинця напруженості поля в СІ – вольт на метр  
 

 
  – встановлено на підставі 

формули (2). 

Напруженість однорідного електричного поля дорівнює 1 В/м, якщо різниця 

потенціалів між точками, розташованими на відстані 1 м у цьому полі, дорівнює 1 В. 

Як уже говорилося, напруженість можна також подавати в ньютонах на кулон 

 
 

  
 . Дійсно:   

 

 
  

  

  
 
 

 
  

   

    
  

 

  
. 

Аналіз формули (2) показує: чим менше змінюється потенціал електростатичного 

поля на даній відстані, тем меншою є напруженість цього поля; якщо ж потенціал не 

змінюється, то напруженість поля дорівнює нулю. 

 

Еквіпотенціальні поверхні 
Для наочного уявлення електростатичного поля крім силових ліній використову-

ють еквіпотенціальні поверхні. 

Еквіпотенціальна поверхня - це поверхня, в усіх точках якої потенціал електроста-

тичного поля має однакове значення 

 

Задача 1. Електрон пройшов прискорювальну різницю потенціалів -300 В. Визначте 

швидкість руху електрона, якщо початкова швидкість його руху дорівнювала нулю. 

Маса електрона 9,1·10
-31

 кг, значення його заряду -1,6·10
-19

 Кл 

Дано: 

 

             

     

               

                

 

 

    

СІ 

 

 

Аналіз фізичної проблеми 

Оскільки знак заряду електрона є від'ємним і 

початкова швидкість його руху дорівнює нулю, 

то під дією сил поля електрон рухатиметься в на-

прямку, протилежному напрямку силових ліній 

поля, тобто в напрямку збільшення потенціалу. 

Таким чином, поле буде виконувати додатну ро-

боту, в результаті чого кінетична енергія елек-

трона і, відповідно, швидкість його руху 

збільшуватимуться. Отже, скориставшись фор-

мулою для розрахунку роботи електростатичного 

поля, яка подана через різницю потенціалів  

           

і теоремою про кінетичну енергію 

      
   

 
 

   
 

 
, знайдемо шукану ве-

личину. 

 



Пошук математичної моделі 

Згідно з теоремою про кінетичну енергію:       
   

 
 

   
 

 
, де А - робота сил 

поля, яка дорівнює           . 

Таким чином          
   

 
. Звідси 

   
         

 
 

   
                          

            
           

 

 
  

Перевірка розмірності 

   
       

  
  

     

  
  

     

     
  

   

  
  

    
  

   

  
  

  

  
 

 

 
  

Відповідь:            
 

 
 . 

 

 

 Оголошення домашнього завдання 

 Написати конспект. 

 

Зворотній зв'язок: 

E-mail: vitasergiivna1992@gmail.com 
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